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Aktuality

Svante Päabo – laureát 
nobelovy ceny za fyziologii 

a lékařStví v roce 2022

kristýna brzobohatá

Oddělení genetiky a molekulární biologie – Přírodovědecká 
fakulta, Masarykovy Univerzity Brno

Laureáti Nobelovy ceny, nejvyššího možného ocenění za 
vědecký přínos, jsou každoročně vyhlašováni v průběhu říj
na. O jejím udělení rozhoduje komise složená z vědců z Ka
rolinska institut, členové Švédské akademie věd a v případě 
Nobelovy ceny míru norský parlament. Slavnostní ceremoniál 
spojený s jejich předáním probíhá tradičně 10. prosince, v den 
výročí úmrtí jejího zakladatele Alfreda Nobela, a kromě oce
něných vědců se ho účastní i švédská královská rodina. První 
Nobelovy ceny byly uděleny v roce 1901 a byly rozděleny do 
pěti kategorií: Nobelova míru, Nobelova cena lékařství a fy
ziologii, Nobelova cena za chemii, Nobelova cena fyziku, No
belova cena za literaturu Nobelova cena za ekonomii.

V roce 2022 byla Nobelova cena za fyziologii a  lékařství 
udělena švédskému evolučnímu biologovi Svante Päabemu, 
působícímu na Max Planck Institute for Evolutionary Anthro
pology v Lipsku. Svante Päabo zasvětil svůj profesní život vý
zkumu evoluce, zejména evoluce člověka pomocí analýzy sta
robylé DNA (ancient DNA, aDNA). Dosud v historii udělo
vání Nobelových cen nebyl oceněn výzkum, který by tak úzce 
souvisel s antropologií, jako práce Svante Päaba a proto o něm 
a jeho práci přinášíme krátký medailonek.

Svante Päabo se narodil v roce 1955 ve Stockholmu estonské 
chemičce Karin Päabo. Jeho otcem je švédský biochemik, taktéž 
nositel Nobelovy ceny, Sune Bergström (1916–2004). Jednalo se 
však o aféru a svého otce nikdy blíže nepoznal. Svante Päabo 
se nejdříve zajímal o studium jazyků, vystudoval ale medicínu 
na univerzitě v Uppsale. Pokračoval zde také jako postgradu
ální student, ve své disertaci, kterou obhájil v roce 1986, se za
býval adenoviry.

Souběžně s prací na doktorátu začal také s experimenty, je
jichž cílem bylo prokázat, že DNA perzistuje v historických tká
ních tisíce let, a to i po dlouhé době deponace a je možné ji 
analyzovat podobně jako DNA ze současných vzorků (Pääbo, 
1984; Pääbo, 1985).

Po získání doktorátu v roce 1986 působil v Kalifornii, na Ka
lifornské univerzitě v Bercley a od roku 1990 učil také na Mni
chovské univerzitě. Päabo v Německu zůstal a roce 1997 založil 
Institute for Evolutionary Anthropology na Max Planck Insti
tutu a zformoval tak nový obor – paleogenetiku, eventuelně ar
cheogenetiku. Tým pod jeho vedení zavedl kompletní metodiku 
práce s aDNA a zásady analýz z historických tkání (Pääbo, 1987; 
Pääbo, 1989, Pääbo et al., 1989; Höss et Pääbo 1993).

K jeho průlomovým objevům patří sekvenování genomů 
vyhynulých hominidů (Krings et al., 1997; Noonan et al., 2006; 
Green et al., 2006; Green et al., 2008) a jejich komparace s ge
nomem šimpanze (Ebersberger et al., 2002; Kitano et al., 2003; 
Cheng et al., 2005), anatomicky moderního člověka a archa
ického člověka (Krause et al., 2010). Díky nim víme, jak se od 

sebe tyto druhy, či poddruhy geneticky lišily, které geny jsou 
specifické pouze pro anatomicky moderního člověka či ne
andrtálce (Enard et al., 2002). Odhalil také, že neandrtálec 
zanechal s anatomicky moderním člověkem potomky, kteří 
osídlili planetu Zemi, kromě Afriky (Reich et al., 2011; San
kararaman et al., 2012; Hajdinjak et al., 2021). Každý z nás 
v sobě dosud nese asi 2 % DNA neandrtálce s geny, které nám 
velkou měrou pomohly přežít nehostinné glaciály. Díky ana
lýze aDNA se Päabemu také podařilo objevit zcela nový pod
druh Homo sapiens, který v paleolitu obýval Asii – Denisovana 
(Krause et al., 2010; Reich et al., 2010; Meyer et al. 2012; Zhang 
et al., 2020). Vzpomínky na svou kariéru, začátku a rozvoj 
paleogenetiky s nahlédnutím do soukromého života, poutavě 
shrnul v knize Neanderthal Man: In Search of Lost Genomes 
(2014). Kniha byla velmi dobře přijata i kritiky. V roce 2007 
navštívil Brno, kde v rámci série přednášek Mendel Lectures 
přednesl příspěvek o výzkumu genu FOXP2, který je zodpo
vědný za lidskou schopnost řeči.
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